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2 a TOR N ATA DEL 30 LUGLI O 

PRESIDENTE. H a la p a r o la. 

PICA. Questa vo lt a, cosa che mi accade di r a r o, sono 

p er fet t am en te d 'accordo coll'on orevole Min er vin i. I l 

suo em en dam en to mi pare gr a ve e m er iti di non essere 

t r oppo legger m en te resp in to dal Min istero e d a lla 

Com m ission e. 

Vo i avete am m esso i l p r in cip io che vi è un deposito 

s tab ilit o, vi è un possib ile t r an s ito da un luogo ad un 

a lt r o, vi è i l caso della r est it uzione del dazio paga to 

n ella in t r od u zione ove il vino sia poscia esp or t a to. Ora 

t u t te queste cose ch ieggono r icevu t e, ver ba li, d ich ia-

r a zion i; se voi som m et terete queste ca r te a bollo ed a 

r egis t ro non solo m olt ip lich er ete le spese, e addopp ie-

rete i l dazio, ma assogget t er ete i con t r ibu en ti ad una 

con siderevole per d ita di tem po, a lu n ghe for m a lit à, ed 

a gr aviss ime vessazion i. Ed io penso che le tasse a 

questo modo già sem pre du re e penose si rendono le 

cen to volte p iù sp iacevoli. 

In sisto qu in d i, onde l'em en d am en to sia accolt o. 

PRESIDENTE. I l depu ta to Massa ha facoltà di pa r-

la r e. 

MASSA. I o t r ovo che l'em en dam en to Min er vini in 

p a r te non ha a lcuna relazione colla legge, in pai te è 

p r egiu d ica to da una votazione p r eceden te, ed in p a r te 

m od ificherebbe u n 'a lt ra legge che n u lla ha di com une 

colla p resen te. 

I o d ico che in p a r te non ha relazione colla legge a t-

t u a le, perchè l'on orevole Min er vini si occupa del r egi-

s t r o, e la legge del r egis t ro non ha app licazione di 

sor ta colla con segna delle m erci a l l ' en t r a t a, la qu a le 

sarà sogget ta ben sì a p agare i l dazio ed a r ipor ta r ne 

r icevu t a, m ed ian te u na così det ta bollet ta sogget ta al 

bollo, ma non sarà m ai sogget ta a lla legge del r egi-

s t r o. La legge del r egis t ro è d is t in ta da quella del bollo. 

I n secondo lu ogo si ap p oggia l'on orevole Min er vin i, 

ed iu ciò è d 'accordo l'on orevole P ica, che non è t a n to 

i l p agam en to che ven ga qui i n d iscussion e, quan to 

qu elle for m a li tà le qua li sono d 'aggr avio ai con t r i-

b u en t i. Ma in qu esta p a r te l'on orevole Min er vini d i-

m en t ica che la Cam era ha già vot a to l 'a r t ico lo 8, col 

qua le si è s tab ilito che i l p agam en to della t assa ai 

debba com pr ovare colla p resen tazione di u na b o l le t t a. 

I n con seguen za io non so come oggidì si possa m et t e re 

di n uovo in d iscussione ciò che già a lt ra vo lta fu da lla 

Cam era vo t a t o. 

I n terzo lu ogo l 'em en d am en to r igu a r da i l bollo, cioè 

l a spesa di cin que cen tesimi a lla qua le van no sogget te 

le bolle t t e. Ma qui io osservo che noi ver r em mo a m o-

na od ificare u na legge che poco tem po fa fu vo t a ta dal 

P a r la m en t o. 

D 'a l t ra pai-te si ver r ebbe ad in t r od u r re una d iver-

s ità fr a i va ri d ir i t t i e r a r ia li, e qu an do i l r ego lam en to 

dogan a le p r escr ive che le bolle t te siano sogget te al 

bollo, io non saprei come si vogl ia che le bo lle t t e, le 

qu a li giu st ificano il p agam en to della tassa del dazio-

con sum o, debbano godere di un p r ivi legio e di una p r e-

r oga t iva. 

Qu in di per l 'an a logia che esiste fr a il dazio-con sumo 

e la t a r i ffa d ogan a le, io p rego la Cam era a non in t r o-

du r re qu esta d ist in zione n ella legge a t t u a le. 

PRESIDENTE. Met to a par t ito l'em en dam en to Miner-

vin i , p rego gli on orevoli depu ta ti di recarsi ai loro 

posti e di non a llon tan ar s i, dopo la vot azion e, im pe-

rocché si t r a t ta di s tab ilire l'ord ine del giorno di do-

m ani m a t t in a. 

Chi app r ova l'em en d am en to Min er vini è p r ega to di 

a lza r s i. 

(Non è ap p r ova t o.) 

R I N U N Z I A D E I D E P U T A T I C R I S P I E » [ O R D I N I R E L A -

T I V A A L L A L O R O N O M I N A A C O M P O N E N T I D I U N A 

G I U N T A F A T T A D A L P R E S I D E N T E . 

PRESIDENTE. Debbo in n an zi t u t to dar le t t u ra a lla 

Cam era di una le t t era d ir e t ta a lla Presiden za d agli 

on orevoli Cr ispi e Mord ini del t en ore segu en te : 

« Onorevolissim o signor presidente, 

« Essendo noi con t r a ri per la n om ina delle Com m is-

sioni p a r lam en t a ri sui p r oget ti di legge a q u a lu n q ue 

a lt ro s istema che n on sia qu ello p rescr it to d al r ego la-

m en to, m en t re viva m en te r in gr aziamo la s ign or ia vo-

s t ra per l'on ore che ha in teso fa r ci, d ich ia r iamo non 

poter p ren der par te a lle Com m issioni cui s iamo s t a ti 

ch iam ati qu est 'oggi stesso. » 

Siccome la Pr es id en za ha esau r ito i l suo m a n d a t o, 

in qu an to qu esta n om ina essa l'ha fa t ta per delegazione 

della Cam er a, era qu in di deb ito m io di r i fer ir ne ad 

essa per le sue deliber azion i. 

LANZA. I o desidererei solo di fa re u na d ich ia r azion e. 

10 non ho a lcun d r i t to d ' in flu i r e su lla d et er m in a-

zione d egli on orevoli depu ta ti che han no scr it ta la 

le t t era di cui d iede testé le t t u ra i l n ost ro p residen te, 

ma credo che qu esta è basata sopra un er rore. 

11 nostro r egolam en to non im ped isce, anzi p r evede i l 

caso della n om ina di u na Com m issione per m ezzo del 

p r es iden te della Cam er a, o per m ezzo della Cam era 

s tessa. 

Gli on orevoli depu ta ti possono credere che non sia 

questo i l caso di fa r le, ma non è vie t a to che si facciano 

Com n rssioni dal p residen te. Perciò m an ca i l m ot ivo 

della loro r in u n cia. 

Questo io d ico u n icam en te per sa lva re i l p r in cip io e 

la r agion evolezza, se mi è perm esso la fr ase, d ella deli-

berazione della Cam er a. 

PRESIDENTE. Qu esta è solam en te una loro op in ione 

p a r t ico la r e. 

Du n q ue m et to ai vo t i . . .. 

Al lo r a in ter r ogo la Cam era se in ten de p rocedere ad 

u n 'a lt ra votazion e. 

Voci. N o! n o! 

SELLA. Pa re a me che non si possa qu esta r in u n zia 

accet t a re per i m ot ivi in d ica t i . .. 

CADOLINI. Dom an do la p a r o la . .. 

SAN « IIN ETTI. Dom an do la p a r o la ., 

S ELLA. . . La Cam era ha deliber a to che la n om ina di 


